

LA SESION DE LA CRISIS

Impresiones

Así como ayer los augurios de la calle no tenían plaza en el ambiente del Congreso, en la tarde de hoy la inusitada concurrencia de Diputados y Senadores, los cabildeos y comentarios de los corros, denotaban que la sesión sería de las históricas. El señor Maura se había decidido a conseguir una aprobación rápida del Presupuesto o a enterrar al Gobierno.

Después de la reunión en secciones, se reanuda la sesión pública y habla el señor Marqués de Alhucemas. Ha tenido un mérito su discurso: el de la conexión y la claridad. Su pedimento en el expediente de sucesión del Gobierno que declaró abierto el señor Maura días há, es bien concreto. Su orientación en el problema internacional es el de las naciones de la Entente; acepta las delegaciones para resolver la cuestión catalana; se propone reformar la Constitución, sin Cortes constituyentes; suprimirá unos cuantos Senadores vitalicios y dará a este país la libertad de conciencia. ¿Cómo? Reproduciendo en ese punto la Constitución del 69.

Habíamos quedado en que los problemas fundamentales de España eran el internacional y el económico, que son los que afectan actualmente la entraña de la vida del país. Y veamos, cómo cuando aprendía la necesidad de resolverlos, al conjuro de las amenazas de nuestros avanzados, revestimos otra vez los fantasmas que durante un siglo detuvieron la labor reestructiva de la nación.

Por que no hay que disfrazar por más tiempo esta realidad ni engañarnos con eufemismos y perifrasis. El problema internacional y el económico no preocupa a los de enfrente si no es para apoyar en su irresolución el triunfo de una transacción pusilánime y vergonzante; una deseada transacción que estrecha su cerco contra la monarquía, contra el poder público, contra los organismos económicos y aun contra las individualidades a poco que resaltan por su fortuna o su relieve. Y, ya lo vemos; para desarmar todo eso, hemos hallado el felicísimo eufemismo de apantear que nos allanamos a la conminación, suscribiendo una póliza de seguro contra el siniestro revolucionario, una de cuyas cláusulas, no puede menos de mezclar la cuestión religiosa, que ya no es cuestión política en parte alguna. En otro país, en que la falta de memoria no fuera el rasgo dominante de su psicología, esto no sería tolerable ni tolerado....

Pero notemos que el señor Maura se ha levantado a hablar. En su voz apenas perceptible, en su gesto de cansancio y abatimiento, se advierte que no va a dar una batalla que considere perdida.

El señor Marqués de Alhucemas ha fijado su posición; el señor Cambó, tras un encumbramiento de su personalidad, al paso por la vida gubernamental, se dispone a volver bien pronto a su actitud huraña; el señor Alba... ya sabemos lo que ha hecho el señor Alba. No resta más que un camino marcado por el expreso o tácito consentimiento de todo el mundo político. El Gobierno de las cumbres ha naufragado en el cuarto punto de su programa, que era precisamente el primero, si no era el único.

Fuimos testigos de aquella sesión estupenda en que vinieron al banco azul de la Cámara las virtudes del Reino. Fuimos testigos de aque-

llas vocinglerías callejeras, articuladas de mozalbetes y empleados, que al reintegrar al proscrito por el «Maurano», parodiaban la realización de un acto de justicia y sonaron gratamente en los oídos del grande hombre. ¿Creyó de veras el señor Maura que la presidencia del llamado Gobierno Nacional enterraba la política añeja, regresiva, surgida por sorpresa del misterio, del siglo y de la clandestinidad? En el discurso del señor Marqués de Alhucemas recibido en silencio por el señor Alba, tiene la respuesta.

En estas horas en que se plantea a la Corona una crisis más difícil y trascendental que la de Marzo, el señor Maura no se mantendrá en el error. La constitución de aquel Gobierno de altura fué una equivocación matemática. El señor Maura, más grande cuanto más apartado, sumó en una su na heterogénea y absurda, sus prestigios y los prestigios averiados que denunció mil veces su verbo contundente. Su vuelta a la Presidencia del Consejo de Ministros, en que sacrificó las profesiones de su significación de gobernante a una falsa y pasajera popularidad, no ha influido para nada en la marcha política de España. Otra vez ha sido expulsado sin poder cumplir su misión. Ya vé en lo que han parado las ofensas inmortales, las algaradas que capitaneó por las calles el señor Santos Ecay y los homenajes del lenguaje apologético que tan infantil e impropiamente regocijaron su espíritu de superhombre.

UNO DE LA MINORÍA.
6 Noviembre 1918.

Ayuntamiento

Sesión del día 8

Preside el alcalde interino señor Hilla y asisten los concejales señores Arnaez, Meseguer, Sanz, Miñano, Córcoles, García Muñoz, Caballero, Llanos, Martínez Moya, Rentero, Flores Guillamón, Mariu Pérez Mateos y Abizanda.

Se aprueba el acta de la sesión anterior y las cuentas de la semana última.

Son aprobadas varias transferencias de crédito con el voto en contra del señor Martínez Moya.

Se desestima la instancia del gramio de pimentoneros pidiendo se le releve del pago de las dos últimas mensualidades de año.

Se aprueba el informe favorable de las comisiones de Hacienda y Beneficencia y Sanidad sobre el ofrecimiento del doctor señor Guillamón, concediéndole la subvención de 150 pesetas, con cargo al presupuesto extraordinario.

Se reconoce un crédito a don José Marín.

Se presenta el padrón de patentes sobre la venta de alcoholes acordándose que se exponga al público por el tiempo reglamentario.

Se da lectura a un escrito de una comisión de accionistas del Teatro Romea, interesando que se incorporen a los nuevos presupuestos los intereses devengados por los accioneros, y se abonen las dos que faltan por liquidar, de las que fueron agraciadas en sorteo.

Pasa con urgencia a la Comisión.

Se da lectura al dictamen de la Comisión de Hacienda, a la moción del señor Marín sobre el arbitrio del carrero, y al voto particular del señor Rentero.

Intervienen en la discusión de este asunto los señores Llanos, Miñano y García Muñoz.

Llanos interesa una adición al dictamen.

Puesto el asunto a votación se aprueba el dictamen de la Comisión por doce votos contra dos.

Arnaez pide conste en acta el sentimiento de la Corporación por la pena que aflige a los señores Hilla y Valcarcel por la reciente defunción de sus distinguidas hermanas.

Se hace constar por unanimidad.

Miñano da lectura a un escrito del presidente de la Comisión de Beneficencia y Sanidad, que se encuentra enfermo, en el que se da cuenta de la gestión que ha venido realizando desde la sesión última y del descenso de la epidemia en Murcia, teniendo en dicho escrito frases de elogio para cuantos le han ayudado en su difícil tarea.

Siguientemente el señor Miñano pide un voto de gracias para el señor Ladrón de Guevara.

Rentero se opone y habla de acuerdos incumplidos.

Pérez Mateos elogia a Guevara pidiendo que el voto se apruebe por unanimidad.

Después de hacer uso de la palabra varios señores concejales se acuerda el voto de gracia por unanimidad.

Rentero da lectura a una moción pidiendo que el Ayuntamiento acuerde su adhesión a la liga de las naciones.

Después pide que se dé el nombre de calle del Triunfo de los Aliados a la de la Plateria.

Flores Guillamón dice que esta moción es de carácter político y de ella no puede tratar el Ayuntamiento.

Llanos y García Muñoz intervienen diciendo el último que el nombre debiera ser el de triunfo de la democracia.

Pérez Mateos dice que esta moción no se puede discutir por no haberse declarado la urgencia.

Añade que ama la libertad y la democracia, pero es enemigo de las filias y las fobias, no sintiendo otra pasión que la de su patria.

En un párrafo élocuente y sentido dice que a todos debe interesarlos es el triunfo de España y que le parece un contrasentido, sin que esto quiere decir que anticipe su juicio sobre la moción, que se trató de quitar a esa calle el nombre de un español de gloriosa recordación y amante como nadie de las libertades; que se llamó don Emilio Castelar.

Propone que pase el asunto a la Comisión.

Puesta a votación la declaración de urgencia, hay empate y la presidencia decide que el asunto para la sesión próxima.

Martínez Moya hace un ruego a la presidencia que pasa a la Comisión y la sesión se levanta a las ocho de la noche.

El general Coello

Demostraciones de afecto

La noticia de haber sido ascendido a General el que hasta ahora ha sido Coronel de esta Fábrica de la Pólvora, ha motivado el que se exterioricen los sentimientos de afecto sincero, que el caballeroso señor Coello ha sabido despertar en Murcia.

Es verdad; que en el tiempo que ha permanecido entre nosotros ha demostrado un cariño por esta tierra, como ha podido demostrarlo el más entusiasta murciano.

Para toda obra social el nuevo General ha sido un eficaz y decidido cooperador, y en la nobleza de su espíritu hallaron albergue siempre todas las iniciativas en pró del interés murciano.

Podríamos enumerar centenares de casos, que su acción, siempre generosa y altruista, ha conseguido, sembrando el bien a manos llenas, remediando sentidas necesidades.

Y si en el aspecto social el señor Coello ha sabido ganarse la voluntad de todos los murcianos, en el desempeño de su misión, en su actuación militar, no se ha hecho menos acreedor al aplauso público.

La Fábrica de la Pólvora, en el tiempo que el señor Coello ha estado al frente de esta dependencia oficial, ha dado un paso de gigante y ha justificado la admiración que han sentido cuantos han visitado este Centro, para el que, el señor Coello y la digna guarnición que con él ha compartido el trabajo, han puesto sus energías inagotables y su reconocida competencia.

Sus subordinados, que han podido apreciar más de cerca que los demás las singulares dotes de caballerosidad y de asidua labor que le caracterizan, han demostrado el singular cariño que con él les ha unido, en un acto fraternal en que se ha dado franca expansión a esos sentimientos de arraigado reconocimiento.

Es muy explicable, por tanto, que junto con la satisfacción que en Murcia ha producido su merecido ascenso, haya despertado cierto sentimiento por vernos privados de su grata compañía y valiosa cooperación en esas manifestaciones de la vida social murciana.

Comparten el cariño y el afecto, despertados por el señor Coello, su virtuosa esposa y sus cariñosos hijos, que en nuestra sociedad supieron granjearse la estimación y las simpatías de todos, por las singulares y bellas cualidades que les adornan.

Lleguen, pues, al señor Coello y a su distinguida familia, nuestra felicitación más sincera y la expresión de ese afecto público, que muy a gusto acogemos, y se lo ofrendamos como cariñosos adios de despedida, si a ello le obliga el nuevo cargo; abrigando la fundada esperanza de que lleguen otros días en que de nuevo le contemos entre nosotros.

Demanda justa

Nuestro colega «El Liberal» al hacer el resumen de la epidemia consigna con elogio la actuación de nuestro querido amigo el presidente de la Inspección Municipal de Sanidad don Juan Antonio Martínez Ladrón de Guevara emitiendo a la vez una idea que acogemos y suscribimos con el mejor gusto por tratarse de un acto de justicia.

Pide «El Liberal» que por los humanitarios servicios prestados durante la epidemia por el señor Ladrón de Guevara le sea otorgada a éste la Cruz de Beneficencia.

Los que hemos sido testigos de su labor abnegada y del celo con que ha sabido atender las mil dificultades que han surgido en estos días de recia tribulación, no podemos menos de suscribir con satisfacción esa demanda y ponernos en todo a la disposición de esa iniciativa, tanto más de aplaudir por cuanto nace de un periódico con el cual no nos unen vínculos políticos.

Pide el colega perdón por su iniciativa a los que no están conformes con su idea; pero creemos que en este punto habrá unanimidad de pareceres, por cuanto todos hemos podido apreciar de cerca la conduc-

ta observada por el señor Martínez Ladrón de Guevara.

Quizá la modestia de este se resienta, pero la justicia obliga a reconocer y a proclamar su celo y abnegación.

Conste, pues, nuestra absoluta conformidad con la idea a la que le prestamos gustosos nuestra modesta cooperación.

Junta de Socorros

Ayer mañana celebró sesión la Junta gestora para allegar recursos para los enfermos pobres.

Se dió cuenta a la Junta de una comunicación de Baños y Mendigos en la que se demandan socorros para acudir a los numerosos invadidos de aquella parroquia.

También demanda médicos y medicinas para asistir a los pobres enfermos.

La Junta acordó que se le envíen doscientas cincuenta pesetas y trasladar la petición sobre médicos y medicinas al presidente de la Junta municipal, a fin de que se le atienda con urgencia.

Después leyéronse las comunicaciones de los presidentes de las Juntas parroquiales de Zarandona y La Nora pidiendo recursos para atender a los epidemiados, concediéndoseles también doscientas cincuenta pesetas a cada pueblo.

El presidente de la Junta de Torrealbuera comunica que tiende a amenguar la epidemia pero que aun quedan un gran número de familias en la convalecencia dando traslado del acuerdo de aquella Junta parroquial de significar a la Junta Central su gratitud por haber atendido su solicitud con la cual han podido atender a necesidades apremiantes.

Y no habiendo más asuntos de qué tratar se levantó la sesión.

La crisis total

ROMANONES ENCARGADO DEL PODER

El conde resolverá hoy

González Besada no forma Gobierno.—Sánchez Toca recibe el encargo y tiene que declinar.—Los regionalistas no apoyarán nada interino.—El Rey encarga del Poder a Romanones.—El conde hará gestiones para encontrar ayuda y contestará hoy a las doce.—Lerroux predica una república de orden.

—En Madrid se dan unos gritos y unos sablazos.

(POR TELÉGRAFO)

Continúa el revuelo

De la tarde)

En pleno lío

Desde media mañana los círculos políticos viéronse animadísimo. Seguían los comentarios acerca de la crisis y de su difícil solución. Desde luego dabase por fracasada toda combinación a base de concentraciones de izquierdas.

Los reformistas han comprendido que el Gobierno que se forme ahora tendrá una vida limitada y no han querido correr el riesgo de quedar fracasados ensiguada.

Además a las izquierdas no ha satisfecho en nada el discurso de García Prieto que consideran incoherente y falto de decisión.

Ciertos periodistas hablan del fracaso de la conjura ideada por García Prieto y Alba, que ha fracasado por haberse hecho cargo de ello los romanonistas y los reformistas, que no han querido hacerles el juego.

La situación se va agravando por momentos y la crisis no presenta fácil aspecto de pronta solución.

El gabinete Besada

Esperábase con gran interés la vi-

sita que había de hacer a Palacio González Besada, suponiéndose que iba a ser encargado de formar un Gobierno, con el único fin de aprobar los presupuestos.

Algunos aseguraban que el actual ministro de Hacienda no podría aceptar el encargo por falta de cooperación.

Se asegura también que había sido citado a Palacio nuevamente el señor Sánchez Toca.

Los conservadores

Se decía que Dato tenía el propósito de citar a los exministros de su partido para cambiar impresiones con ellos acerca de la situación actual.

Esta noticia no ha pasado de categoría de rumor.

Un ruego a Alhucemas

Se asegura que el marqués de Alhucemas había recibido el encargo, por parte de un palatino, de desistir de la actitud en que se había colocado y facilitar una solución de un Gobierno, formado por él y D. Melquiades Alvarez.

Había recibido el encargo de esas

gestiones el señor Villanueva, quien lo cumplió seguidamente.

Se añade que García Prieto había enviado a Palacio un pliego conteniendo su contestación.

Los romanonistas

A las doce de la mañana se reunieron en el domicilio del conde de Romanones los diputados y senadores que constituyen las minorías liberales de ambas Cámaras.

Romanones pronunció un discurso diciendo que había intervenido en la política internacional desde que se publicó en «Diario Universal» el artículo tan comentado de «Neutralidades que matan» hasta el último Consejo de ministros a que asistió Dato.

Habló luego de la política interior diciendo que en ella avanzará cuanto sea preciso por entender que es preciso atemperar la conducta de los gobernantes a los tiempos modernos.

Las minorías acordaron ratificar su adhesión al conde y apoyar a todo Gobierno que se forme para aprobar los presupuestos, siempre que ese Gobierno se muestre patri-

ario de la política de los aliados.

Buscando un Gobierno

Ansiedad

La ansiedad política sigue en aumento.

En los alrededores de Palacio, desde bien temprano, véase numeroso público que esperaba la llegada de políticos a conferenciar con el rey, esperando que quedaría resuelta esta mañana la crisis.

Llega Besada

A las 11:20 de la mañana llegó a Palacio el expresidente del Congreso.

Los periodistas le preguntaron con gran interés si venía a encargarse del Gobierno.

González Besada dijo que había recibido un aviso del marqués de la Torre para venir a Palacio y que no sabía que le pudieran llamar para formar Gobierno.

Besada no forma

A las tres y cuarto salió Besada de Palacio.

Se limitó a decir que el rey le había consultado sobre sus presupuestos.

El se limitó a contestar que los presupuestos ofrecían dificultades por constituir un plan de ingresos que afecta a muy encontrados intereses.

Creía Besada que otro presupuesto formulario sería más fácil de aprobación.

Besada no dijo más, pero se vio claro que había declinado el honor de formar Gobierno.

Sánchez Toca encargado

Poco después llegaba a Palacio el expresidente del Senado don Joaquín Sánchez Toca.

A la salida dijo que el rey le había encargado de que gestionara un concierto entre los parlamentarios para la confección de unos presupuestos viables.

Entonces—preguntó un periodista—le han encargado a usted de formar gobierno?

Sánchez Toca dijo que no.

Toca comienza las gestiones

El expresidente del Senado dijo a los periodistas que iba a comenzar seguidamente las gestiones.

Desde Palacio marchó a visitar a Alhucemas, Dato y Romanones.

Alhucemas no se decide

Al salir de casa de García Prieto dijo Sánchez Toca que el ministro dimisionario de la Gobernación le había ofrecido ayuda, pero formulando ciertas reservas.

Dato no se decide

De la visita que hizo Sánchez Toca a Dato salió también mal impresionado.

El jefe de los conservadores no se mostró decidido a la ayuda.

Romanones si acepta

Toca visitó al conde de Romanones pidiéndole su apoyo para formar un concierto de parlamentarios y confeccionar unos presupuestos.

Romanones ofreció su ayuda decidida e incondicional.

Los regionalistas no ayudan

Sánchez Toca recibió después la visita de Ventosa.

A la petición de Sánchez Toca contestó el ministro de Abastecimientos que los regionalistas están decididos a no apoyar a Gobierno alguno que se forme con carácter de interinidad.

Sánchez Toca declinará

El expresidente del Senado anunció a los periodistas que volvería a Palacio a declinar el encargo que había recibido.

Antes de eso pensaba visitar a Cambó y Alba.

Hablando con Ventosa

Al salir Ventosa de su entrevista con Sánchez Toca estuvo hablando con los periodistas.

Dijo que Sánchez Toca había requerido el apoyo de los regionalistas y que él le había contestado manteniendo la opinión opuesta a cualquier gabinete que se creara con carácter de interinidad.

La enseñanza de los pasados días ha demostrado que existen muchos problemas que solo pueden resolverse los Gobiernos definitivos.

Muchos de esos problemas son

importantes y exigen una absoluta disciplina y cooperar ellos en esos Gobiernos les obliga a someterse.

No puede olvidarse tampoco que el 31 de Diciembre terminan los tratados con Francia, Inglaterra y los Estados Unidos.

En la vida real de España resultan más importantes esos problemas que cumplir el precepto reglamentario de aprobar los presupuestos.

Habla Sánchez Toca

El expresidente del Senado también habló con los periodistas.

Les dijo que el rey le había encargado aunar voluntades, pero consideraba esencial conocer la actitud de los regionalistas.

Estos les negaban el apoyo y además resultaba imposible el casamiento de Romanones y García Prieto.

En vista de eso declinaría el encargo que había recibido.

Una nota de Cambó

El ministro dimisionario de Fomento ha facilitado una nota en la que coincide en un todo con las manifestaciones de Ventosa, considerando funestísimo para España la constitución de un Gobierno interino.

Toca y el conde

Sánchez Toca estuvo en casa del conde de Romanones celebrando con él una detenidísima conferencia.

Se ignora lo que trataron.

Toca ha terminado

A las seis de la tarde estuvo en Palacio Sánchez Toca.

Al salir dijo que su jornada había terminado.

Añadió que la solución sería apoyar un gabinete liberal, que aprobara los presupuestos.

Se encarga a Romanones

El conde en Palacio

A las siete y media de la tarde llegó Romanones a Palacio.

Los periodistas le felicitaron y le preguntaron si llevaba la lista.

El conde exclamó:

—Si; la lista. ¡Buenos están los tiempos para listas!

Declaración del conde

Al salir el conde de Palacio fué rodeado por los periodistas con gran interés.

Dijo Romanones que en vista de que el marqués de Alhucemas y Sánchez Toca habían declinado los poderes, el rey le había encargado la formación de Gobierno.

El le contestó que sería no tener conciencia de sus responsabilidades el aceptar definitivamente; pero su lealtad a la Corona le impedía una negativa.

No podía tampoco contestar afirmativamente porque solo tiene un núcleo de 40 diputados y 37 senadores, y el Parlamento lo componen muchos más.

Estima, pues, necesario saber quien le va a apoyar.

Terminó anunciando que mañana a las doce irá a Palacio para dar al rey la contestación definitiva.

En los Centros políticos

Grandes comentarios

En las primeras horas de la noche los círculos políticos estaban rebosantes.

Al conocerse la noticia de que se le habían conferido a Romanones poderes para formar Gobierno, se produjo enorme revuelo.

Se comentaba mucho lo ocurrido pues Romanones, hasta momentos antes de marchar a Palacio, había hecho público su propósito decidido de no encargarse de formar un gabinete interino.

Algunos comentaristas traducían esto como un nuevo sacrificio del conde para sacar a la Corona del conflicto en que se encontraba.

Muchos elogiaban la actitud de Romanones.

Lo que ocurrirá

Siguen toda la noche animadísimos los centros de reunión.

Ahora se están haciendo cálculas y augurios sobre lo que ocurrirá mañana.

Se supone que Romanones visitará a algunos jefes de grupo para solicitar apoyo y aprobar los presupuestos.

LA SEÑORA

Doña Victoria Collados Pérez de Navarro

HA FALLECIDO

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS

R. I. P.

Su desconsolado esposo don Francisco Navarro Pretel; hijos María, Paquita, Remedios y Paquito; padre político; hermanos político don José Sánchez Jara, don José Navarro y don Antonio Zamora; tíos; sobrinos; primos y demás familia;

Al comunicar a sus amigos y personas piadosas tan sensible pérdida les ruegan la encomiendan a Dios y asistan a su entierro que tendrá lugar esta tarde a las tres en la parroquia de San Antón, por lo que quedarán agradecidos.

Murcia 9 de Noviembre de 1918

Casa mortuoria: Sagasta, 51.—No se reparten esquelas ni se invita particularmente.—El duelo se despidió en las Agustinas.

Se cree que Maura y Dato le ofrecerán su ayuda.

Se dice también que el conde no piensa pedir ministros a los demás grupos liberales y que formará el Gobierno con amigos suyos.

Muchos vaticinios se hacen pero ninguno de ellos puede afirmarse que sea exacto porque el conde no ha dicho nada después de salir de Palacio.

Los ablistas creen que el conde fracasará en su intento y tendrá que renunciar a formar Gobierno.

La república de Lerroux

El jefe del partido radical ha hecho importantes declaraciones.

Considera que se encuentra muy próximo a ocupar el poder.

Dice que advierte que no tolerará que la república se convierta en unaarquía.

Tiene el propósito de mantener el más completo orden, pues a él no le ocurrirá como a Salmerón. El no retrocederá en firmar una sentencia de muerte para salvar la tranquilidad del país.

Estas declaraciones están siendo muy comentadas.

Los jaimistas

El partido jaimista ha facilitado una nota proclamando la necesidad de una unión con todos los elementos afines para librar al país de la anarquía, fomentar las energías regionales y resolver cristianamente todos los problemas.

Gritos, carreras y cargas

Ante los transparentes de algunos periódicos que publicaban las últimas noticias de la crisis, se formaron manifestaciones subversivas que recorrieron algunas calles dando gritos.

La policía les salió al paso dando cargas y disolviendo a los manifestantes.

Se practicaron algunas detenciones y se restableció el orden fácilmente.

Gestiones del conde

Visita a Maura

Desde Palacio marchó Romanones a casa de Maura.

Estuvieron cambiando impresiones.

Se ignora lo que trataron pero se supone que el conde fué a pedirle su ayuda, además de darle cuenta de su entrevista con el rey.

Se queda en casa

Desde casa de Maura marchó el conde a su domicilio.

Después de comer no salió pasando la noche con su familia y sus íntimos.

Un emisario

Romanones envió a Baldomero Argente a visitar a Cambó y Melquíades Alvarez.

Argente llevaba el encargo del conde de pedirles su apoyo para poder formar Gobierno.

Parece ser que tanto el diputado regionalista como el jefe del reformismo se lo negaron.

Esperando

Sigue reinando enorme expectación política.

A última hora hay la impresión de que el conde no encontrará facilidades,

La reina Cristina

(De la noche) Por telégrafo

En Madrid

Hoy llegó a Madrid la reina Cristina.

La esperaban los reyes, los infantes, Maura, las autoridades y los palatinos.

En Palacio fué saludada por la alta servidumbre.

Eduardo Gasset

(De la noche) (Por telégrafo)

Su muerte

Hoy ha fallecido en Madrid don Eduardo Gasset, sobrino del exministro liberal don Rafael.

El finado era diputado a Cortes.

Su muerte ha sido muy sentida.

La guerra europea

(De la noche) POR TELEGRAMA

El curso de las operaciones

La jornada anterior

La más interesante de ella ha sido la entrevista de los delegados del Gobierno alemán con el generalísimo Foch.

Este les ha hecho entrega del armisticio requerido, fijándoles un plazo de 48 horas para la contestación.

Las tropas germanicas continúan su repuegue.

Los franceses pasaron el Escalda pero fueron rechazados por las vanguardias germanicas.

Fueron inútiles los esfuerzos de las huestes aliadas para evitar la manobra tedesca entre el Escalda y el Oise, concentrando el máximo de sus esfuerzos al Nordeste de Valenciennes y a orillas del Sambre.

Los suecos atacaron violentamente en las riberas del Mosa.

Hacia la paz

Por telégrafo 8.—17.45 (urgente)

Comienza el armisticio

Noticias trasmitidas desde Irún dicen que hoy a las tres de la tarde han cesado las hostilidades en todo el frente occidental, comenzando el armisticio entre aliados y alemanes.

La noticia ha producido enorme sensación.

La situación en Alemania

(De la noche) Por telégrafo

La revolución

De Copenhague comunican que ha estallado la revolución en Bremen.

Se organizó el Consejo de soldados.

Hubo grandes manifestaciones.

En Rotok la multitud izó la bandera roja.

La mayoría de los tripulantes de los submarinos los abandonaron, uniéndose a los manifestantes.

Casi toda la escuadra está sublevada.

Han sido libertados los detenidos.

En los astilleros se ha declarado la huelga general.

Nota del Canciller

El Canciller alemán ha publicado una nota diciendo que al quinto año de guerra Alemania no puede seguir luchando ante la supremacía de sus adversarios y el abandono de sus aliados.

Desordenes reprimidos

Telegramas de Hamburgo dicen que han sido reprimidos los desordenes.

Intervino la tropa contra los revolucionarios.

Fu ron fusilados los saqueadores.

República en Baviera

Partes de Borna dicen que en Baviera se ha proclamado la república.

No se tienen detalles.

Dimisión del canciller

(POR TELEFONO) 9.—2.59.

Un telegrama oficial de Berlin da cuenta de que ha dimitido el Canciller del imperio principe Maximiliano de Baden.

La noticia ha producido gran impresión.

de su querido hijo Fernando (quien en paz descanse).

Al cumplir tan triste encargo les reiteramos la expresión de nuestro sentimiento.

Epidemias contagiosas

se evitan lavándose con

Jabón Zotal

Defunción

Ha dejado de existir en esta ciudad la señora doña Victoria Collados Pérez, esposa de nuestro amigo don Francisco Navarro.

Tanto a este como a sus hijos, padre político, hermanos políticos y demás familia enviamos nuestro sentido pésame.

SE ALQUILA en el pueblo

una espaciosa casa compuesta de planta baja con cuartos y cochera, piso principal y azoteas; propia para establecer cualquier industria.

Para tratar, en la carretera del Palmar, antigua Estación Sericícola.

Circulo Católico

La misa que el domingo 10 de los corrientes se celebre a las doce en el Oratorio de esta Sociedad y el Rosario que se reze durante la misma, se aplicarán por el alma de la señora doña Encarnación Rico García de Senac, (q. e. p. d.) sufragando a el socio don Santos Senac Rico.

Farmacías

Los señores Farmacéuticos de esta capital nos ruegan pongamos en conocimiento de sus clientes y del publico en general, que a partir del día 10 del corriente y con objeto de dar alguna facilidad a sus dependientes, se abrirán todas las farmacias a las OCHO DE LA MAÑANA y se cerrarán a las DIEZ DE LA NOCHE.

El servicio de urgencia por las noches se seguirá prestando como de costumbre.

BOLETIN RELIGIOSO.

Noviembre 1918

SABADO IX

Santos Teodoro y Sotero mrs.

CULTOS

En Santa Catalina.—Piadoso novenario a las Benditas Animas del Purgatorio. Por la noche al toque de oraciones.

VELA Y ALUMBRADO

Día 9.—En Santa Isabel las Misas y Estación por don Isidoro Solís, bisabuelos y demás difuntos de la familia.

Espectáculos

Teatro Circo

Sección continúa de cine todas las noches a las siete y a las nueve y media.

Ortiz

Sección continúa de cine todas las noches a las seis de la tarde y a las nueve y media.

Hoy estreno de la 1.ª serie en tres partes de la interesante película «Fuerza y nobleza» por Jack Jhanson.

La Protectora

Número premiado en el día de ayer, 88

DE VILLANUEVA

Se encuentra restablecido de la enfermedad que unos días le retuvo en cama nuestro queridísimo amigo don Juan Manuel Gambin a quien acompañamos en su profundo sentimiento por la muerte de su bondadísima madre la señora doña Teresa López y López que dejó de existir en este pueblo en la madrugada de ayer y cuya muerte ha causado honda impresión en el vecindario por haber sido en vida protectora de los pobres y señora cariñosa con sus amigos.

A su desconsolada familia sírvale

Noticias

MUCHO

USEN LOS NIÑOS Y LAS PERSONAS MAYORES EL JARABE DE HIPOFOSFITOS SALUD

COMBATE INAPETENCIA Y DEBILIDAD GENERAL

RECHACASE TODO FRASCO QUE NO SELLE EN EL EXTERIOR CON TINTA ROJA

HIPOFOSFITOS SALUD

EN LA ARGENTINA PASE HIPOFOSFITOS

Defunción Después de larga enfermedad, ha fallecido a los 15 años de edad, el joven Salvador Pérez, hijo de nuestro amigo el conocido maestro barbero don Antonio Pérez.

CONSERVAS TREVIANO

RECONOCIDAS COMO LA PRIMERA MARCA ESPAÑOLA

Enfermo

Continúa enfermo sin haber podido abandonar el lecho nuestro querido amigo el secretario del Juzgado de Instrucción de la Catedral don Manuel Conejero.

—Continua enfermo, aunque la dolencia no reviste importancia, nuestro querido amigo el expresidente de la Diputación don Antonio Clemens Valero.

—Dentro de la gravedad, ha experimentado una ligera mejoría la señora de don Alfredo Ayuso.

CAJA DE AHORROS del Banco de Albacete 3 por 100 de interés anual. Horas de Caja. Por la mañana de 9 a 1. Por la tarde de 3 a 4'30.

Cacheos

En los cacheos verificados por los cuerpos de vigilancia y seguridad durante la pasada noche y la del jueves último, han sido ocupadas 17 armas de fuego y 8 blancas, a individuos que las usaban sin licencia.

COLOCACIÓN

Se necesita un mecanógrafo que domine el manejo bien la máquina y la ortografía. Nada de recomendación. CASA BERNAL.—PALMAR

Regreso

De Madrid han regresado los diputados a Cortes por Murcia don Emilio Díez de Revenga y don Teodoro Danio.

Gratitud

En nombre de nuestro amigo don Luis Asensio, de su esposa y de sus familia damos las más expresivas gracias a los numerosos amigos que les han acompañado en su pena y han asistido al funeral y entierro

estas líneas como testimonio de nuestro más sentido pésame.

Francisco Martínez Sáez. Noviembre 6-918.

Boletín Oficial

El del día 8 contiene. Parte oficial.

Vacante en la Facultad de Medicina de la Universidad de Barcelona, de la Cátedra de Medicina Legal y Toxicología.

Relación de pleitos incoados ante la Sala de lo Contencioso Administrativo del Tribunal Supremo.

Circulares del gobierno civil y Requisitoria del Juzgado militar de Cartagena.

Anuncio de la Tesorería de Hacienda y de varias zonas de Contribuciones.

Edictos de las alcaldías de Piégo, Moratalla, Cotillas, Alcantarilla, Cieza, Mazarrón, Ojós y Fortuna.

Relación de cargos municipales nombrados por la Territorial.

Edictos de los Juzgados de Instrucción de Mula, Totana y Lorca.

Páginas de la campaña

Un triunfo inesperado

Cuando, ni como, iba a soñar Italia en vencer a un rival que había llegado al corazón de la zona norteña de la Península de los Alpes...

Por la política de descomposición de un Imperio ha surgido el triunfo inesperado de unos ejércitos vencidos, de unos ejércitos que en Noviembre del pasado año estuvieron a trueque de capitular...

Hasta 21 veces golpearon inútilmente los italianos las líneas del Isonzo, siguiendo las instrucciones de un caudillo como Cadorna que había pasado toda su vida militar estudiando este problema guerrero...

Por ende, como Italia tardó once meses en decidir el cambio de aptitud, en todo ese tiempo estuvo preparando sus unidades y completando su material...

Ya en otra ocasión los austriacos habían empujado por la meseta de Asiago a sus rivales, en la primavera de 1916, y estuvieron a pique de abordar la llanura veneciana...

Y estos ejércitos vencidos, maltrechos y anquilados, resultan ahora vencedores por carambola y proclaman al orbe entero su victoria incomprensible y las condiciones que han impuesto a sus rivales...

El cansancio y la fatiga del pueblo austro húngaro, no ya la de sus tropas, y mucho menos la derrota de éstas, han traído esta situación que concede a Italia unos laureles marchitos...

Retiros obreros

La feliz conjunción a que han llegado en cuanto se refiere a esta reforma social todas las fuerzas políticas españolas permitió al Gobierno presentar a las Cortes, con la esperanza de una reflexiva aprobación, este proyecto.

Desde el régimen de libertad subsidiada para las pensiones de vejez, que es el que rige actualmente en España, se intenta pasar ahora a otro más amplio, declarando el auxilio para la vejez seguro de utilidad pública...

El seguro obligatorio de vejez alcanzará a la población asalariada comprendida entre las edades de dieciséis a sesenta y cinco años, cuyo haber anual no exceda de 4.000 pesetas.

La pensión inicial para los individuos que compongan el primer grupo se fija en 365 pesetas anuales desde la edad de sesenta y cinco años. La contribución del Estado y la patronal, a cuyas expensas se ha de formar la pensión inicial...

La pensión inicial se convertirá en normal en el segundo período de ejecución de la ley mediante una cuota obligatoria de los asegurados para acrecentar la primera.

Las condiciones del seguro podrán mejorarse por entidades regionales, provinciales o municipales, por los patronos y por la acción social.

Se encarga de la redacción de la ley el Instituto Nacional de Previsión, que oír a las colaboraciones regionales y provinciales directamente interesadas en la ley.

El Gobierno cree haber llegado con este proyecto a los límites que impone la realidad; pero lejos de considerarse satisfecho, someterá a un especial estudio en etapas sucesivas la aplicación del seguro de vejez a los obreros del campo...

Alcaldía Constitucional de Murcia

El día 2 de Diciembre próximo a las once de la mañana, se celebrará subasta para el aprovechamiento de mil metros cúbicos de piedra del monte de Miravete, bajo el tipo de 250 pesetas y condiciones que de manifiesto se encuentran en la Secretaría del Excmo. Ayuntamiento de la capital.

En el caso de no haber posturas, en dicho día, se repetirá la subasta en las mismas condiciones el día 12 del susodicho mes.

Murcia 5 de Noviembre de 1918. José María Hilla Sala.

SOLUCIÓN DE UN CONFLICTO

Los mandos de mar y tierra en las bases navales

Su Majestad ha firmado el siguiente decreto:

Para coordinar los mandos de mar y tierra en las bases navales, con acuerdo del Consejo de ministros y de la Junta de Defensa Nacional, a

propuesta del presidente del Consejo vengo en decretar lo siguiente

Artículo 1.º Las bases navales, formadas cada una por el arsenal militar, el puerto y los canales de acceso, con los talleres, dársenas, muelles y elementos de transporte y trabajo para la construcción y reparación de los buques, los parques, polvorines, almacenes y depósitos de material, para su armamento y su aprovisionamiento...

Art. 2.º Las defensas terrestres de las bases navales, con todos los elementos de material terrestre fijo y móvil, comprendiendo las baterías de costa, los parques, cuarteles y demás establecimientos dependientes del ramo de Guerra, así como las fuerzas del Ejército, seguirán al mando de un general del Ejército. El capitán general de la región, por lo que se refiere únicamente a lo que integran las defensas terrestres...

Art. 3.º Ambos organismos, marítimo y terrestre, dependerán directamente de los Estados Mayores Centrales respectivos, con independencia entre sí y en su constitución interna. Para cuanto requiera una acción común, ambas autoridades se comunicarán mutuamente los planes y resoluciones que dimanen de los Estados Mayores...

Art. 4.º La Junta de Defensa Nacional mantendrá la debida coordinación por medio de su Sección técnica, ejecutora de sus acuerdos, formada por los ministros de la Guerra y Marina y los jefes de los Estados Mayores Centrales de ambos departamentos, presididos por el presidente del Consejo de ministros.

Art. 5.º En la guerra asumirá el mando superior y único un general nombrado libremente por el Poder central sin sujeción alguna a procedencia determinada.

Dado en Palacio a 5 de noviembre de 1918. El presidente del Consejo, Antonio Maura.

Enseñanza obligatoria

El ministro de Instrucción pública leyó en el Congreso el siguiente proyecto de ley:

Se declara la enseñanza primaria obligatoria para todos los españoles.

Se procurará que haya una clase para cada 50 alumnos.

En cada localidad a la que corresponda por el Censo más de dos Escuelas se establecerá necesariamente la enseñanza graduada, y a ser posible, se graduarán todas las Escuelas oficiales.

En toda localidad o distrito que carezca de Escuelas, o no tenga el número que le corresponda, se procederá por el Gobierno a crear las que sean necesarias.

Todos los Ayuntamientos están obligados a proporcionar locales y material fijo para las Escuelas que les corresponda.

Para el orden en que hayan de crearse las Escuelas, y cuantas incidencias se relacionen con la creación de las mismas, será resuelto por el ministerio, a propuesta de una Comisión formada por dos senadores, dos diputados, el director general de Primera enseñanza, un consejero de Instrucción, un catedrático de Universidad y un representante del Museo Pedagógico.

Construcción de Escuelas

También leyó el conde de Romanones otro proyecto sobre construcción de Escuelas.

La epidemia reinante

Un concurso

El señor don Pedro García Faria, inspector general del Cuerpo de Ingenieros de Caminos, ha depositado 10.000 pesetas, a nombre del Instituto de Ingenieros civiles, para la adjudicación de un premio al mejor trabajo que se presente en concurso libre, sobre un plan general de saneamiento de España...

Aunque no han sido aun ultimadas las bases por que ha de regirse este concurso, se puede anticipar que hasta la primavera próxima estará abierto el plazo de admisión de trabajos, y que el Jurado estará constituido por un ingeniero, un médico y otra persona de reconocida competencia...

El «Premio Garganta Faria» consistirá en 10.000 pesetas en metálico. De cuya cantidad han de salir los gastos de una primera edición de la Memoria elegida, de forma que sea 5.000 pesetas la cantidad mínima que reciba el autor del trabajo premiado.

Las bases del concurso estarán a disposición del público en el Instituto de Ingenieros civiles, calle del Marqués de Valdeiglesias, 1.

Teléfono de «El Tiempo» núm. 25

Precios del Mercado

LONJA Precios del día 8: Patatas, 13'00.—Pimientos gordos 18'00.—Bonatos, 18'00.—Ajos, 00'00.—Granadas, 8'00.—Tomates, 8'00.—Peros 13'00.—Bajocas, 12'00.—Cebolla 4'00.—Judías, 00'00.—Berengenas, 0'00.—Uva, 14'00.—Pimientos, 11'00.—Limones 10'00.—Navos, 6'50.

PESCADERIA

Precios del día 8: Lengüado, 1'75.—Mero 0'00.—Anguilas, 0'00.—Sardina, 1,40.—Boga 0'00.—Mujol, 1'40.—Dorada, 1'40.—Bonito, 0'00.—Lecha, 0'00.—Pajel 0'00.—Salmonete, 0'00.—Magres 0'00.—Atún, 2'50.—Calamares, 0'00.

Registro civil

Movimiento de población durante las últimas 24 horas

JUZGADO DE SAN JUAN Nacimientos, 5. Matrimonios, 1.

JUZGADO DE LA CATEDRAL Nacimientos, 2. Matrimonios, 2.

ACADEMIA DE COMERCIO

DIRIGIDA POR DON FEDERICO DIEZ PUCHE Idioma Francés, Cálculo Mercantil y Contabilidad por Partida Doble. Jabonerías, 10.

Alfombrillas Limpia-barros. En el Bazar Murciano hay una variada colección a precios reducidos.

Últimas creaciones de la Casa Gal

Colonia Flores de Talavera. La más exquisita por su perfume. Frasco de 2, 3, 5, 6 y 10 pesetas. Bazar Murciano

Filtros contra la gripe. Los más higiénicos por su calidad. Bazar Murciano

Por higiene. Los señores médicos recomiendan a los niños el uso de los Patines que vende El Bazar Murciano

Govadonga. Estuche Gal, con jabón, polvos y esencia. 6 pesetas. Novedad y exclusiva para Bazar Murciano.

Flores Talavera. Jabón, pastilla grande 1'50 pesetas; mediana, 0'50. Bazar Murciano.

GARGANTA-NARIZ Y OIDO DR. J. PEREZ MATEOS Especialista del Hospital Provincial. Consulta: de día, S. Nicolás 25 y 27, Murcia. 81955 la 25000001

Imp. de EL TIEMPO

graves sospechas que pesan sobre él. Pero aproximadamente tenemos sus señas, se le busca activamente en estos momentos, y se puede confiar en que no tardará en caer en manos de la justicia.

Leontina lanzó un grito y se desplomó sobre la silla.

La seguridad de la condesa quedó muy quebrantada; dejó escapar un suspiro y dirigió a la joven una mirada llena de compasión.

—¡Valor, hija mía, valor!—dijo la condesa, hay que tener confianza y esperar.

—¡Esperar, esperar!—exclamó Leontina gimiendo. Como mi abuelo, digo ya que no sé qué pensar.

Y rompió en llanto desgarrador. El ciego gemía sordamente.

—¡Qué gran desgracia!—se dijo la condesa.

VI

Consolación

Cuando la señora de Lucerolle regresó a su casa a las once, Luisa Verdier halló un momento que había llegado. Cambió de ropa y esperaba a su señora en la antecámara para recibir sus órdenes.

A una señal de la condesa la siguió a su habitación.

La señora condesa ha preguntado por mí; ¿desea algo la señora condesa?—dijo Luisa mientras que la señora de Lucerolle se quitaba el chal y el sombrero.

Anoche quería suplicarle que acompañase hasta su casa a la señorita Blanchard, que pasó la velada aquí respondió la condesa, y esta mañana la he mandado llamar para que saliera conmigo. ¿Dónde ha pasado usted la noche?

Luisa se turbó y el carmín tiñó sus mejillas.

—Ruego a la señora condesa que me perdone—dijo con voz tubicante;—como hacía anoche un tiempo tan espantoso me dieron miedo los truenos y los relámpagos y me quedé en casa de una amiga.

—Está bien—dijo la condesa, está usted completamente perdonada, no ha sido mi intención reñirla.

—¡Oh, ya sé yo que la señora condesa es siempre muy indulgent! ¿No se encuentra bien la señora condesa? La veo muy pálida y agitada. ¿Está enferma?

—No, Luisa, no estoy enferma, pero sí desolada.

—¡Dios mío! ¿qué le ha ocurrido a la señora condesa?

—¡Mí nada. Pero una terrible desgracia acaba de herir a la señorita Blanchard y a su abuelo. Vengo ahora de su casa y aun estoy impresionada por haber visto la inmensa pena de la pobre niña.

—¿Qué es lo que le pasa, señora condesa?

—Anoche, mientras que alegre y contenta estaba hablando aquí con Ernestina y conmigo, dos audaces mathechores entraban en casa del señor Blanchard y le robaban unos treinta mil francos, cuanto poseía, la dote de Leontina. El portero de la casa, un buen hombre llamado Fabrice, sorprendió a los ladrones en la alcoba del anciano, y uno de ellos le dió una puñalada matando al desgraciado Fabrice.

—¡Oh, es horrible, qué espantosa desgracia!—murmuró Luisa.

—Desgraciadamente, no es eso todo. Ya conoce usted a la señorita Leontina, y probablemente sabrá también qué estaba en vísperas de casarse.

—He oído decir, efectivamente, que un joven obrero, muy honrado y muy distinguido, la había pedido en matrimonio.

—¡Ah, lo sabía usted!... Pues bien, Luisa, antes de morir Fabrice ha designado a uno de los ladrones, a su asesino, que parece ser que ha reconocido. El nombre que Fabrice ha pronunciado ante el comisario de policía que había acudido al lugar del suceso, es el del novio de la pobre Leontina, Pedro Ricart.

Luisa se llevó las manos al pecho y retrocedió algunos pasos. Por un momento quedó sin habla, sofocada por la sorpresa.

De pronto, aproximándose a su señora, exclamó con el rostro animado y la mirada encendida:

Blanchard replicó el comisario bajando la cabeza.

—Y usted persiste en creer...

—Señora condesa, creo ahora más que nunca que Pedro Ricart es un criminal.

—¿Pero usted le ha interrogado? exclamó la condesa con exaltación.—¿qué ha contestado él?

—No se le ha podido interrogar porque hasta ahora ha sabido abstraerse a las pesquisas de los agentes encargados de su detención.

—¿Cómo, señor, usted pretende que se ocultal

—Así debe ser, señora; no se ha encontrado esta noche a Pedro Ricart en su domicilio, y a las ocho de esta mañana aun no había aparecido. Sin duda sospecha que la casa donde vive está vigilada. Su desaparición no hace más que acentuar las

Garage Internacional de Sucesores de Ramón Servet

MURCIA.
Villacal, 2, 4 y 6; González Adalid, 17
y Platería, 72.

Estancias, Conservación, Representaciones, Ventas y alquiler de Automóviles, Moto-cicletas y Bicycletas; Stock Michelin, Cámaras y Cubiertas de todas dimensiones, Ventilación y reparaciones en frío Depósito de Accesorios, Piezas de recambio, Herramientas de todas clases. Gasolina, Grasas, Aceites, Motores de Gasolina, Petróleo y Bencina para pequeñas industrias y para la instalación de los mismos. Talleres de Reparaciones Mecánicas, Carrocería, Tabacaría y Pintura.
DIRECTOR GERENTE: D. JOSÉ PASCUAL DEL RIQUELME

AUTOMOVILES "DOGGE"

Torpedo 5 plazas, 10/20 HP americano construido a la europea con dirección a la derecha, enfriamiento por bomba, alumbrado eléctrico, con dinamo de 12 voltios, magneto blindado de alta tensión, puesta en marcha automática con pulverizador especial para la misma, llevando suprimida la manivela, faros eléctricos de dos intensidades, para carretera y población, avisador eléctrico, capota con funda, parabrisas, cuenta kilómetros e indicador de velocidades, portamantas, apoyapiés regulable y cinco llantas amovibles de medida europea. Entrega inmediata.
Representantes exclusivos para las provincias de Murcia, Alicante, Almería y Albacete.

Fábrica de Anisados, Licores y Jarabes

B. Bernal Gallego (Palmar) Sucesor de Juan Bernal e hijo

Especialidad en Jarabes y Anisados finos y confortes

Grandes catálogos.—Primeros premios en Exposiciones nacionales y extranjeras.

Automóviles "CHEVROLET"

Los mejores y más prácticos por su precio y reducido consumo.
Motor cuatro cilindros 15/20 HP enfriamiento por bomba, alumbrado, bocina y arranque eléctrico, llantas amovibles, carburador "Zenith", porta mantas, apoya piés, cuenta kilómetros-velocímetro y herramienta completa

MODELOS DISPONIBLES PARA ENTREGA INMEDIATA

Torpedo 5 plazas, colores negro ó gris.—Id. 5 plazas, cubierta desmontable "Sedan".—Id. 7 plazas, gran lujo, color a elegir.—Landulet 6 plazas, muy elegante.
Piezas de recambio y accesorios de todas clases.—Neumáticos God-Year, Michelin, Pirelli y Klein.
ACEITES "VACUUM".—"CHEVROLINA", sustitutivo especial para nuestros coches, con el uso del cual garantizamos un consumo de 12 litros por cien kilómetros de recorrido.
Ventas al contado y a plazos.—Precios sin competencia.—Exposición y venta: "AUTO AMERICAN SALON".—PRINCIPE ALFONSO (TRAPERÍA), 20, MURCIA.

LA MAQUINISTA DE LEVANTE

Mancomunidad Miguel Zapata é Hijos

Nuevo Taller de construcciones y reparaciones eléctricas.—Toda clase de instalaciones eléctricas con material de la SOCIEDAD ESPAÑOLA DE ELECTRICIDAD ASEA.—Depósito de motores eléctricos de 1 a 150 caballos. Grandes talleres de fundición.—Caldrería y Maquinaria para toda clase de trabajos.—Especialidad en maquinaria para explotaciones mineras.

LA UNION.—Cartagena

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO É INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos a quien los pida.

Sociedad General de Industria y Comercio

VILLANUEVA, 11.—MADRID

CAPITAL: 25 MILLONES DE PESETAS

Fábricas en Bilbao, Oviedo, Madrid, Sevilla, Cartagena, Barcelona, Cáceres y Lisboa

Gran Premio Exposición Universal de Lisboa 1905

Premio de Honor: Exposición de Industrias de Madrid 1908

Gran Premio de la Exposición Hispano-Francesa de Zaragoza 1908

PRODUCTOS QUÍMICOS: Superfosfatos.—Fosfato de potasa.—Sulfato de amoníaco.—Sulfato de sosa.—Glicerina.—Ácido sulfúrico rebaldado.—Ácido sulfúrico ordinario.—Ácido nítrico.—Ácido clorhídrico.

Abonos para todos los cultivos y adecuados a todos los terrenos

Laboratorios para el análisis completo de los terrenos y determinación de los mejores abonos. Servicio agronómico importante para el empleo racional de abonos, bajo la supervisión del eminente agrónomo

Excmo. Dr. Don Luis Grande

AVISO IMPORTANTE.—Pedid a la Sociedad la cuota práctica especial para sacar muestras de las tierras, y remitir estas con sus análisis para sus análisis. No comprar sin enterarse antes de nuestras tarifas. Dirigirse a la

Sociedad General de Industria y Comercio

VILLANUEVA, 11, MADRID

Dirección postal: Apartado n.º 849.—Dirección telegráfica y telefónica: Gafna MADRID.

NO MAS PURGAS

Supositorios "VICTORIA"

a la glicerina solidificada

Los Supositorios "VICTORIA", constituyen el medio más práctico y eficaz para combatir y detener enfermedades tan molestas como el estreñimiento.

Sus ventajas son las siguientes: 1.ª Introducción fácil.—2.ª Contacto perfecto con las paredes intestinales.—3.ª Derretimiento completo.—4.ª Acción osmótica y desconvulsiva y estimulación de la contractilidad del intestino, produciendo rápidamente la evacuación.—5.ª La tolerancia perfecta del intestino para los supositorios "Victoria". Caja para niño, 1 peseta; adultos, 1'50.

Depositario en Murcia: D. Antonio Ruiz Selquer

¿Reumáticos?

¡Si queréis ver desaparecer vuestros dolores!

Bálsamo Victoria

que a base de Masotan, Mentol, Alcanfor, Caeana y Salicilato de Metilo; elabora la Farmacia Central de la Victoria.

Basta dar una ligera fricción sobre la parte dolida y resubrirlo, con una bayeta o franela para conseguir el efecto inmediato.

Precio: 2 pesetas.—Depositario en Murcia: D. Antonio Ruiz Selquer

Servicios de la Compañía Transatlántica

Líneas a Antillas, Méjico, New York y Costafirme

El vapor Buenos Aires saldrá el 27 de Junio de Barcelona, el 25 de Valencia, el 30 de Málaga y el 2 de Oádiz para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.

El vapor Alfonso XIII saldrá el 16 de Febrero de Bilbao, el 15 de Santander, el 20 de Gijón y el 21 de Oádiz para Habana y Veracruz. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico, con trasbordo en Habana.

El vapor Antonio López saldrá el 10 de Febrero de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Oádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Olotón, Sabanilla, Curacao, Puerto Cabe llo y La Guayra. Se admite carga y pasaje con trasbordo para Veracruz

Líneas al Río de la Plata y al Brasil El vapor Infanta Isabel de Borbón saldrá el 4 de Febrero de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Oádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

El vapor C. de Cádiz saldrá el 2 de Febrero de Barcelona con escala en Valencia y Alicante y el 7 de Oádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Póo.

Además de los indicados servicios la Compañía Transatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a New-York y puertos Cantábricos a New York, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen calefacción por hilos

Línea de Filipinas Salvo contingencias, el vapor Antonio Lopez Saldrá de Barcelona para Manila a primeros del próximo mes de Agosto

Agente en Murcia: Magín Peña Torres, Ballaga, 8

La Catalana

Balances comparados		AÑO 1916		AÑO 1917	
		Ptas.	Cts.	Ptas.	Cts.
Seguros contra incendios y esplosiones de toda clase.	Capital suscrito.	5.000.000		5.000.000	
Reserva de toda clase.	Id. desembolsado.	1.500.000		1.500.000	
Reserva para alquileres.	Reserva estatutaria.	1.000.000		1.000.000	
Riesgos locativos, de recursos y de paralización de trabajo a causa de incendios.	Reserva técnica.	2.720.987'72		2.720.987'72	
	Id. de provisión y garantía Primas netas.	6.801.681'45		6.801.681'45	
	Minicuentas instantáneas hasta el día 31 de Dto.	24.065.908'88		24.065.908'88	
	AE0 1917				
FUNDADA EN 1853.	Capital suscrito.	5.000.000		5.000.000	
Inscrita en el Registro del Ministerio de Fomento, domiciliada en Barcelona.	Id. desembolsado.	1.500.000		1.500.000	
Cambio de Cataluña 15 y Correo, 62A.	Reserva estatutaria.	1.000.000		1.000.000	
Desembolsamiento de la Compañía durante el ejercicio de 1917	Reserva técnica.	2.256.375'00		2.256.375'00	
	Id. de provisión y garantía Primas netas.	1.401.537'66		1.401.537'66	
	Minicuentas instantáneas hasta el 31 de Diciembre	27.598.465'85		27.598.465'85	
	(Autorizado por la Inspección de Seguros en 2 de Julio de 1917.)				
	Delegado en Murcia				
	DON AGUSTIN MONTEVERDE, SANTA TERESA, 7				

BRUGAROLAS Y C.

Fábrica de Mosáicos Hidráulicos, Almacén de Cementos, Tejas, Ladrillos, Inodoros, Bañetas, Azulejos, Material eléctrico, etc., etc.

SOCIEDAD, 10. MURCIA.—TELÉFONO, NÚM. 153

Máquinas de coser, bordar y accesorio.
Máquinas de hacer góneros de punto y accesorios.
Máquinas de escribir "Yost" y accesorios de todos los sistemas.
Bicycletas, Moto-cicletas y accesorios.
Gramófonos, discos y accesorios.
Cámaras de hierro y de madera.
Muebles de todas clases y curvador.
Talleres de reparaciones.

PABLO MARTINEZ

Bugeta 52, 54 y 56.—MURCIA VENTAS A PLAZOS

BAZAR MURCIANO

En Murcia, Platería, 66 y 68. En Cartagena, Mayor, 38